各地积极开展清查小金库的工作

本刊讯: 国务院《关于清理检查小金库的通知》见报后,各地区、各部门做了大量工作,并取得一些效果。截至1989年11月底,全国已查出小金库资金2.9亿元。从清查工作搞得比较好的地区看,主要采取了以下几项措施:

民银行市分行《关于党政机关和企事业单位不准设置帐外小金库的意见》,要求各单位自觉将帐外小金库资金清理入帐,解交财政。《国务院关于清理检查小金库的通知》见报后,市领导又专门召集各区县局主要下部会议,进一步深入动员,力争把私设的各种主要库查深、查细、查彻底,严防走过场。山东省在1989年11月下旬召开的贯彻十三届五中全会精神的创造全委(扩大)会上,省委书记和省长要求各地区创造条件切实抓紧抓好财税物价大检查及清查小金库的工作,提高检查质量,不能草率从事。武汉市1989年11月下旬召开各单位负责人一千多人参加的动员大会,强调要坚决排除干扰,把清查小金库工作落到实处。江岸区区长在大会现场就召集区属单位研究具体措施。

二、加强组织领导,设立举报电话,开设"清查小金库资金专户"。天津、广东、山东、武汉等地专门成立了由大检查办公室、财政、银行等部门组成的清查小金库领导小组、清查办公室或办事组。湖南、贵州等地区要求各主管部门都要指定一位负责同志抓小金库的清查工作。为了把这项工作搞得更好、更有

各地在大检查中采取的 一些新措施和新做法

本刊讯: 为了保质保量地完成1989年税收、财务、物价大检查的各项工作任务,各地区结合各自的实际情况,都因地、因事制宜地采取了一些新措施和新做法,收到了较好效果。

(一)实行检查工作责任承包制。山东省曲阜市大检查办公室确定,检查组到企业单位检查,一律实行责任承包制。要求每个检查组从查帐、定案、处理到催交入库都要落实到人,一包到底;每查一户,检查组成员都要在责任表上签字,连同检查报告一并上报市大检查办公室存档。实行这个办法后,增强了检查人员的责任心,提高了检查工作质量,仅李继成一个检查组就查出近百万元违纪金额。这个检查组还主动帮助10多个单位健全了财会制度。

(二)定期召开检查人员汇报会,集体分析案情,集体研究处理意见。辽宁省盘锦市规定,凡由市直接派出的检查组每周六举行一次检查人员工作汇报会,交流一周来的检查情况。市大检查办公室的主要领导到会听取汇报,大家一起分析案情,研究提出定案处理意见,大部分案例都能当场拍板定案。既提高了大

成效,全国大部分地区大检查办公室都按国务院《通知》的要求,在同级工商银行开设了"清查小金库资金专户"。许多地区还专门设立了举报电话和举报箱。

三、制定计划,采取措施,抓紧开展清查工作。 湖北省结合本地实际,就清查工作提出五条要求,特 别强调要把各种协会、基金会、研究会、杂志社等单 位列为重点清查对象,并明确提出对党委、政府、人 大、政协四大家的检查要做到一个不漏。规定全省重 检查的效率和检查人员的政策 业务水平, 又防止了说情风, 做到实事求 是, 宽严适度。

- (三)对查出的违纪问题"张榜公布"、"登记立档"。江苏省南京市大检查办公室明确要求,所有单位对自查和被查出的违纪问题,都要将违纪内容、金额和情节以及处理决定,在本单位张榜公布,并建立违纪档案。每个有违纪问题的单位都要填写违纪情况登记表5份,经单位领导及经办人盖章签字后,除单位自存一份外,其余分送财政、税务、主管部门和市大检查办公室各一份,登记在案,存档备查。这一做法增加了查处违纪问题的透明度,便于群众进行监督,对屡查屡犯的现象也起到一定程度的抑制作用。
- (四)向财会人员发出公开信。山东省淄博市周村区大检查办公室为了把大检查工作搞得更好,向全区财会人员发出了题为"振奋精神、努力工作、积极搞好税收财务大检查"的公开信,要求所有财会人员都要做到以下几点:一是要站在大检查的第一线,忠于职守、努力工作,积极搞好大检查:二是要认真负责地搞好本单位的自查工作;三是要如实反映情况,提供资料,积极配合检查组把存在的违纪问题要按规定及时调帐,应交财政的违纪金额要及时足额补交入库;五是要建立大检查档案,并针对查出的问题采取措施、发展建立大检查档案,并针对查出的问题采取措施、堵塞漏洞、加强管理。同时明确规定,要把财会人员在大检查中的表现,作为评定和晋升专业技术职称的重要条件之一。这对促进财会人员积极参加大检查工作,提高他们的政治、业务素质起了良好的作用。
- (五)建立典型违纪案件通报会制度。为了严肃 认真地处理各种违纪问题,增加处理违纪问题的透明 度,浙江省宁波市大检查办公室于1989年12月初召开 了大检查典型案件通报会,向与会同志通报了19个违 法违纪典型案件。会上,还对一些单位偷逃税款的惯 用手法进行公开揭露、公开处理、公开"曝光"。
- (六) 召开大检查政策兑现大会。为了进一步推动大检查的深入发展,辽宁省沈阳市东陵区人民政府

在重点检查阶段,召开了政策兑现大会。对自查认真, 经有关部门复查未发现违纪问题的东陵区百货公司、 木材公司等单位进行了表扬;对自查不认真、被查违 纪问题较多的五户企业给予通报批评,责令其深刻检 查,限期搞好自查补课。同时还对个别已经触犯刑律 的严重违法违纪者,由有关部门当场宣布依法拘留或 逮捕,在全区引起很大震动,反映很好。

- (七)对应交违纪金额实行监督交库办法。为了加快各项应交违纪收入及时足额地收缴入库,把大检查成果真正体现到增加财政收入上来,山东省省直大检查办公室以及该省济宁市和邹县大检查办公室,对查出的应交违纪金额分别实行了监督交库的办法,如济宁市规定:违纪单位上交违纪金额时,需持交款书先到大检查办公室加盖"税收、财务大检查入库专用章"登记备查;交款后需将交款回执复印件交大检查办公室存档,以示入库。对按时上交违纪金额确有困难的,经批准订出交款计划,限期交清。逾期不交的,要加罚滞纳金。
- (八) 实行违纪问题处理情况的反馈制度。山东省阜宁县确定,凡查出有违反财经法纪问题的单位,都要将违纪金额及罚款的上交情况及未入库的原因; 应调帐户的调帐情况及未调帐的原因; 对责任人的处理情况及未处理的原因等,在规定时间内,用"回执"形式反馈给县大检查办公室。采取这一措施有利于及时掌握违法违纪问题纠正处理的情况,促进违纪单位和个人迅速纠正错误,改进工作,加强管理,提高效率。
- (九)严重违纪的企业不能上等级、评先进。广东省企业升级领导小组会议决定:凡在税收、财务、物价大检查中,有意弄虚作假,明知故犯,严重违法乱纪的企业不能上等级、评先进。并再次重申:在企业升级的申报、评审及审核过程中,有关部门和人员要从严把关,实事求是。对有行贿受贿、弄虚作假等行为的,一经查出,取消该企业的申报评审资格,并责成有关部门对当事人严肃查处。

点清查面不得低于50%。吉林省纪委、检察院、高法院、监察厅、审计局、财政厅和省大检查办公室七家联合发出《关于清理检查小金库的通告》,张榜公布。规定凡逾期不认真自查而被有关部门检查出的小金库资金,除没收金额、处以罚款外,对直接责任者视情节给予党纪、政纪处分,构成犯罪的要追究刑事责任。

目前,清查小金库工作正在全国各地逐步开展,

总的情况是好的。但也有些地区领导对此项工作重视不够,行动迟缓,效果较差。不少部门和单位还在等待观望,存有侥幸心理,很可能走过场。希望清查工作搞得好的地区,要继续抓紧工作,力争取得更大成果。清查工作搞得差的地区,要采取措施,迎头赶上,把清查小金库工作迅速开展起来,并不断引向深入。

本刊通讯员